

全国人大代表胡成中:

# 民营企业家是“自己人”要成为社会共识

潮新闻记者 甘居鹏

本次全国两会,长期关注民营经济发展的全国人大代表、德力西集团董事局主席胡成中带来了《关于加快理论创新,提振民营经济发展长远预期的建议》《关于优化网络内容生态治理的建议》。

胡成中是浙江乐清人,1977年投身市场经济,1984年6月创业办厂,把德力西从一个家庭作坊发展成大型集团,综

合实力连续21年荣登中国企业500强、蝉联中国民营企业500强。

自2003年首次参加全国政协十届一次会议以来,今年已是胡成中第17次参加全国两会。十多年来,他从未缺席过一次全国两会,也从未有一次“空手”赴京。

今年胡成中的建议仍与民营经济相关。针对近年来社会上对民营企业、民营企业家存在歧视的问题,胡成中建议

督促落实《关于促进民营经济发展壮大意见》第二十六条,加快理论创新和宣传,把中央关于毫不动摇发展民营经济、民营企业家是“自己人”等一系列重要论述、判断以系统的理论成果固化下来,进而推动学习、宣传,使之成为社会普遍共识,鼓舞全社会的创业热情,为民营经济长远发展提供信心之源。

胡成中表示,社会舆论时有逆风恶浪,一些人为了博眼球或者发泄不满,对



聚焦全国两会

民营经济“喊打喊杀”,对民营企业家“污名化”。对此,胡成中建议持续推进立法、定规,对违规者要丰富惩戒手段、加大惩罚力度;对在网络空间受到侵害的无辜群众要加大保护力度、降低维权门槛;提高对网络平台、大V、机构等通过网络内容生态获益者的法律责任、社会责任要求,对煽动对立、蓄意造假、网络暴力等造成广泛、恶劣影响的事件,要多部门联动调查惩处。

全国政协委员王丽萍:

# 唤醒农村“沉睡”资产促进共同富裕

潮新闻记者 李心怡

正在进行的全国两会上,全国政协委员,致公党浙江省委会副主委、宁波市委主委,宁波市政协副主席王丽萍聚焦农村用地问题,提交了一份“关于加大盘活闲置宅基地政策供给,深化‘千万工程’的建议”,建议相关部门加快研究解决宅基地制度改革过程中的难点堵点问题,通过盘活闲置宅基地,促进共同富裕。

随着城市化不断发展,不少乡村出现“空心化”,宅基地和农房空置等现象十分普遍。在今年全国两会召开前,王

丽萍下沉到各区县开展调研时发现,不少地方乡村土地资源“沉睡”,产业项目却因“缺地”难于走进乡村。

王丽萍认为,高效盘活利用闲置宅基地资源、促进城乡土地等要素双向流动,是推进城乡融合发展、深化新时代“千万工程”、拓宽“全域共富”的必由之路。

如何盘活乡村土地资源,促进城乡要素融合,同时推进乡村产业发展?其实,浙江已经在宅基地制度改革两轮试点中做了大量卓有成效的探索,形成了一批产业与乡村融合发展的典型。王丽萍举例说,宁波象山探索出了农村宅基

地“三权分置”,明确所有权、资格权、使用权经营权,唤醒农村“沉睡”资产,使“死产”变“活权”、“活权”生“活钱”,激发了乡村振兴的新活力。

王丽萍建议在顶层设计上做“加法”,在加快构建宅基地和农房确权、赋权、活权、保权的政策规范体系基础上,尽快出台针对宅基地管理的相关法律法规。“探索从宅基地使用权中进一步剥离出经营权,保留农民使用权和资格权,建立宅基地经营权转让登记、质押等配套制度,切实盘活宅基地经营权,从而保障农民宅基地经营权的财产价值和收益。”她说。

同时,在加强综合服务供给上,王丽萍建议可以推广象山等试点中探索的闲置感知、资源发布、资源盘活、审批服务、过程监管等做法,提高闲置资源发现、流转效率。

“还要解决社会资本加快进入乡村,找房难、验房难、选房难、用房难、管房难等问题。”王丽萍认为,要为社会资本加快进入乡村创造条件;

此外,需进一步完善宅基地制度改革相关配套制度建设,打好“组合拳”,倍数放大宅基地要素的作用发挥,为乡村振兴注入更大的经济活力。

## 登船普法



近日,台州市公安局椒江分局港区派出所民警联合相关部门工作人员,深入渔港码头、登上渔船,向渔民发放禁渔期相关宣传资料,并讲解海上安全等知识,着重提醒严禁从事禁渔期捕捞等活动。

通讯员 何文斌 摄

## “三八”节前夕 她拿到两笔救助金 还收到两个好消息

本报记者 陈贞妃 通讯员 毛林飞 王良辰

本报讯 3月6日中午,一结束上午的工作,还顾不上换掉厂服,李某就匆匆赶回家中。当天,是台州路桥、临海两家检察院约好一起给她家送司法救助金的日子。为了不影响李某上班,两名女检察官特意选了她中午回家吃饭的时间。“太麻烦你们了,还特意中午过来。”一见面,李某就拉着她们连连道谢。

李某是河南人,多年前嫁到临海,与丈夫郑某育有一子一女。2023年10月,因情感、经济等原因,郑某与他人发生争吵,被对方用水果刀刺伤。因为刚好被刺中了右大腿根部,郑某右下肢大血管断裂引起大出血,当场死亡。

李某的一对儿女都还在上学,儿子有肢体三级残疾、女儿患有抑郁症多年;婆婆年事已高身体欠佳,还有患有阿尔茨海默病的公公要照顾。郑某的意外死亡,让这个本就困难的家庭再次遭受重创。

由于案发地点在台州市路桥区,今年1月,路桥区人民检察院以故意伤害(致人死亡)罪对作案者尤某提起公诉。李某和家人同时提出刑事附带民事诉讼,请求赔偿187万余元。但是,尤某本身负债累累,几乎没有能力赔偿。

郑某去世后,在工厂上班的李某需要独自承担抚养孩子、赡养老人的重任。因务工收入有限、尤某目前未给予任何赔偿,李某时常要靠借贷维持日常支出。考虑到李某生活困难,也符合司法救助的条件,路桥检察院与李某居住地的临海检察院沟通,决定对李某一家进行联合救助。赶在“三八”节前夕,两名检察官分别将2万元和1万元救助金交到了李某和家人手中。“感谢政府,这么关心我们。”现场,李某的婆婆忍不住捂脸哭泣。

当天,检察官们还给李某带来了另外两个好消息。经检察院与李某所在企业沟通,企业决定一次性为李某提供职工困难慰问金3000元,且今后每年补助1000元。等李某的儿子大学毕业,也将优先录用。此外,临海检察院未检部门也已联系临海市守护心田社会工作心理服务中心,为李某女儿提供定期心理疏导。

## 执行法官一番操作 被执行人感动落泪

本报记者 许梅  
通讯员 雷汪振 费宇轩

本报讯 “我找亲戚朋友凑了凑,目前已经还了91000元。现在生活虽然辛苦,但心里踏实多了。”近日,被执行人赵女士按照约定,再次来到龙游县人民法院,向执行法官金尹伟报告履行情况。这次来,她一改往日愁容,脸上有了笑意。

2023年7月20日,金尹伟通知赵女士到法院协商还款事宜。此前,赵女士夫妇二人因承揽工程需要,向某银行申请信用贷款25万元。借款期满后,二人无力偿还,债权人向法院提起诉讼,案件很快进入执行阶段。法院冻结了二人的银行账户,但账户内的存款金额离执行标的相去甚远。二人名下唯一一套住房,在诉讼阶段已被查封。为妥善化解该案,金尹伟约双方来法院处理。

当天上午11点,赵女士终于赶赴龙游法院,但此时距约定的协商时间已过去了2小时,债权人因未等到赵女士已离开。赵女士赶到时焦急地表示,她因处理家务事耽误了时间,

话音未落,她突然晕倒在地。金尹伟立即拨打“120”,并在医生指导下展开急救。

送医后,金尹伟主动联系赵女士家人,并利用午休时间前往医院探望,宽慰赵女士安心调养,还款事宜会帮忙与银行沟通。

经过多日住院治疗后,赵女士康复出院,她第一时间赶到龙游法院致谢,并找到金尹伟说明之前未能还款的原因。原来,赵女士夫妇创业失败后,丈夫梁某便失联了,生活的重担全压在了赵女士肩上。赵女士的大女儿刚考入大学、小儿子在读小学,赵女士还没有找到工作,各类开支和多方还款压力,压得她喘不过气来。

“如果我也‘失联’了,是不是就不用还钱了?”面对生活的“一地鸡毛”,赵女士心中也打起了“退堂鼓”。“失联并不能消灭债务,按照法律规定,法院可以采取查封、划扣、拍卖等强制措施,存款、房产、车辆、保险等资产都能被列入执行范围。如果故意逃避履行还将被限制消费,成为失信被执行人,对本人乃至子女都会造成不利影响……”金尹伟当即给

出法律指引。“为了孩子、为了这个家,我会想办法还款的。”赵女士打消了放弃的念头。

金尹伟再次联系银行,希望为双方调解实现案结事了人和。但因为赵女士之前的爽约行为,银行认为其自动履行意愿不强,况且有房产查封在案,口头提出了司法拍卖申请。考虑到赵女士的处境,金尹伟决定再努力。他向银行方面讲述了赵女士的不易以及此前协商失约的原因,也转告了赵女士的履行意愿,从法与情的角度推动双方开启谈判。

被赵女士保护家庭的决心和主动履行的诚意打动,银行同意和赵女士重启协商,并达成分期还款的计划,同意暂缓对房产的执行,同时解除银行账户的冻结。

“这份还款方案履行期限很久,希望你定期告知我履行情况。如果还款过程中有什么问题和困难,也可以和我联系。”签完和解协议后,金尹伟与赵女士达成了小约定。“你虽然是办案法官,却设身处地为我的家庭考虑,将心比心,我肯定会讲诚信的。”赵女士感动落泪。